编辑:王昱骅 版式:高志峰 校对:杜燕蓁 监审:郑丽媛



福建省泉州市第八批中期 轮换援疆专家、昌吉市人民医 院副院长、病理科主任何佩(左 三)带着科室医生,通过五人共 览显微镜一起观察病理切片。

## 医疗接疆结硕果 托起群众"健康梦"

## ——福建省泉州市医疗援疆工作纪实

本报记者 李思佳 文/图

医疗卫生事业发展事关人民群众的切身利益。近年来,福建省泉州市医疗接疆干部和专业技术人才完整准确贯彻新时代党的治疆方略,从推进医疗项目实施、建设刺桐人才工作室、培养医护人才、深化两地交流等方面入手,为昌吉市各族群众治病解忧,助力昌吉市人民医院医疗卫生事业高质量发展。

2021年7月,昌吉市人民医院刺桐人才工作室建成使用,重点围绕学科建设、技术创新、人才培养等方面开展工作。在工作室里,"援疆时光隧道"纪念墙以时间为轴,记录了自2000年起至今的援疆工作大事件。福建省泉州市第八批中期轮换援疆专家也在工作室里开展了多次交流讨论,明确了项目化援疆工作模式,确定了各自的项目课题,并将自己的援疆项目计划、推进情况进行公示,每半年更新一次。

据福建省泉州市第八批中期轮换援疆专家、昌吉市人民医院副院长、病理科主任何佩介绍,项目化援疆是福建援疆泉州分指挥部根据受援单位的实际情况确定的援疆工作方式,每名专业技术人才结合自身专业优势和受援单位所需,科学确立重点攻关项目和帮扶项目,实现"按需选才、才尽其用、用有所成",为昌吉市人民医院各科室在硬件软件发展完善、新项目新技术开展、储备人才梯队建设等方面提供了帮助并取得显著成效。何佩说:"我们按照'一人一课题,一人一项目'原则,大力推动医院多个科室的建设,每月在工作室召开一次援疆工作推进会,交流讨论项目化援疆工作的重点、难点等。"

2021年,福建中医药大学附属泉州市正骨医院推拿二科副主任医师苏霄乐跟随第八批中期轮换援疆专家来到昌吉市人民医院。当时,昌吉市人民医院刚刚成立了康复医学科,各项设施和人员配置并不完善。按照项目化援疆工作的要求,苏霄乐根据科室的实际情况,提出了组建颈肩腰腿痛诊疗中心,并在规范管理、康复治疗等方面提出了许多合理化建议。苏霄乐擅长中医正骨,他每周三在康复医学科开展神经松动术实操系列教学及传统中医培训,帮助治疗师提升专

业技能水平。苏霄乐说:"接疆工作让我对昌吉这片土 地有了深厚的感情,能把我的专业技术留在这里,帮助 更多患者恢复健康,是我接疆工作最大的收获。"

在昌吉市委副书记、福建援疆泉州分指挥部指挥长傅文星牵头领导和援疆团队的通力协作下,2021年,福建省卫生健康委员会、福建省教育厅联合下发《关于公布2021年福建省普通高等医学院校临床教学基地名单的通知》,昌吉市人民医院被确定为国立华侨大学的教学医院。昌吉市人民医院是近年来福建省高等医学院校中唯一跨省的临床教学基地。

福建省泉州市第八批中期轮换援疆专家到昌吉市人民医院一年多来,通过传帮带、师带徒、举办学术讲座等方式,带动各科室提升业务水平。2021年,在福建省援疆前方指挥部的大力支持下,由援疆医生牵头,在昌吉市人民医院分别开设了疼痛与麻醉治疗门诊和颈肩腰腿痛门诊。何佩说:"福建省泉州市第八批中期轮换援疆专家自开展工作以来,定期或不定期举办各类学术讲座,内容涵盖疑难病例展示讨论、实践操作指导等,对科室年轻医师进行一对一、手把手教学,帮助他们快速成长,并立足专业,充分发挥专业优势,制定人才培养计划,力争打造一支带不走的优秀医疗人才队伍。"

2022年,泉州医疗援疆干部分别前往昌吉市各街道、乡镇,携带便携式彩超机、心电图机、血糖仪、血压计、宣传材料等,多次开展巡回医疗、义诊咨询活动,活动受益群众约9000人,免费送药金额达1万余元,发放宣传资料1万余份。专家巡诊、送医下乡等惠民行动,使群众在家门口就能享受专家的优质诊疗服务,减轻了患者的负担,受到群众的一致赞誉。

丝路泉昌情,凝聚同心圆。近年来,泉州市大力开展"组团式"医疗援疆,共选派62名医疗专技人才援助昌吉,柔性引进27名专家到昌吉会诊、传授技术,实施医疗支援项目45个,累计投入援疆资金5500万元改善当地医疗卫生环境,使昌吉市人民医院专业技术人才培养和学科建设工作得到了长足发展。



3月4日,昌吉市人民医院举办学科中心化之麻醉疼痛诊 疗中心泉昌两地交流论坛,邀请各县市医务人员参加。



3月6日,在昌吉市人民医院康复科的治疗室里,泉州援疆 医生苏霄乐(右二)向治疗师讲解、演示治疗手法。